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MpearoBop

Ta3u kHMXKKa IpeacTaBiIsgBa ya100eH U JeceH 3a ynorpeda HapbYHHK 3a IPOrpamMHara
CTPYKTYpa M OCHOBHHTE KOMaH/AH 3a IPOrpaMUpaHe Ha MUKPOKOHTposiepa ApaynuHo. Hact ot
KOMaHJWUTE HE ca BKJIIOYEHM B Ta3M KHMIKKA 3a J1a OCTaHE MO-A0CThIHA. Ta3u KHUXKKa € Haii-
no0pe 1a ce moJi3Ba KaTo BTOpUYEH U3TOYHUK Hape] ¢ yeOcalToBe, KHUTH, CEMHUHAPU U
3aHaTus. [lopagu Ta3u npuurHa B KHWKKATa MMa JIEK IPEBEC KbM U3I0JI3BAHETO HA ApIyHHO
3a CaMOCTOSITEIIHU MTPOEKTH, U ca U3KIIOUYEHHU, HAIPUMED, MO-CI0KHU YyIOTpeOr Ha MacuBU
WJIN TIO-CJIOKHU (POPMH 32 CepuiiHa KOMYHUKAIIUS.

Ta3u KHIKKA BKJIIOYBA OCHOBUTE Ha IMPOrpaMHaTa CTPYKTypa Ha IPOTPaMHHUS €3UK Ha
Apayuno (6asupan Ha C) 1 ONMKMCBa CHHTAKCa Ha HAi-4e€CTO U3IOJ3BAHUTE KOMAH/IH,
WIIOCTPUPAKH TAXHATa ynorpebda ¢ mpuMepy U pparMeHTH MporpaMeH koj. Bkiouenu ca
MHOT'O OT OCHOBHHUTE (DYHKIIUH, TIOCJIEIBAHH OT IPUIIOKCHUE C TIPOCTH CXEMH U TIPOrPaMH 3a
HaunHaeny. Kbaeto e Bp3MokHO (hopMaThT Ha Ta3u KHIDKKA fombiBa Physical Computing
na O’ CwimBan (O’Sullivan) u Uroe (Igoe).

3a BbBeIcHHME B ApIyMHO U MHTEPAKTUBEH JIU3aliH C€ HacoueTe KbM KHUKKaTa Ha banum —
3anosnancmeo ¢ Apoyuno (Getting Started with Arduino), ceiio npeBeicHa U Ha ObJATapCKH
€3MK. 3a MaJI[MHaTa cMeTJaly, KOMTO UCKaT J1a ce 3aAbJ004ar B nporpamupaneTo Ha C,
npenopbuBaMe BTOpoTo u3aanue Ha The C Programming Language ot Kepuuran
(Kernighan)u Puun (Ritchie),u C in a Nutshell ot Ipunm (Prinz)u Kpoydhopa (Crawford).

HarmmcBaneTo Ha Ta3u KHMKKA HE OW OMIJIO BB3MOXKHO 0€3 CTPaxOTHOTO OOIIECTBO, U
OTPOMHOTO KOJIMUECTBO ITOMOIIHU MaTepUaId JOCTHIIHU HA caliTa HA ApAyHHO —
http://www.arduino.cc







cTpyKTypa (Structure)

CTpyKTypa — Structure

cers() — setup()

ukbIi() — loop()

byukuuu — functions

{} xpapaBu ckobu — curly braces

; TOUKa U 3areTas — Semicolon

[* ... *I 6ok xomenrap — block comments
Il xomenTap Ha pena — line comments

npomensnBu (variables)
npomeHauBH — variables

JekiapupaHe Ha npomeHnuBuTe — variable declaration

obOxBar Ha MpoMeHIMBaTa — variable scope

BuaoBe NanHu (datatypes)
OaiiT — byte

LISU10 YUCio — int

qour — long

¢oyt — float

MacHBH — arrays

apurMmertuka (arithmetic)

apuTMeTHKa — arithmetic

compound assignments

CpaBHUTEJIHH OIlEpaTopu — COmMparison operators
norudecku oneparopu — logical operators

KOHcTaHTH (constants)
KOHCTaHTH — constants
ucTuHa/Henctuna — true/false
BKIIOueHo/u3koueHo — high/low
Bxoa/usxoa — input/output

ChbpP:KaHHe
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KOHTpOJIMpaHe MoToka Ha nporpamara (flow control)
if

if... else

for

while

do... while

nudposu Bxoaose/uzxonau (digital i/o)
pinMode(pin, rejim)

digitalRead(pin)

digitalWrite(pin, stojnost)

aHaJIoroBu Bxoaose/m3xoau (analog i/o)
analogRead(pin)
analogWrite(pin, stojnost)

Bpeme (time)
n3uakBaHe (Munucekynau) — delay (ms)
millis()

MaTtemMaTuka (math)
min(x, y)
max(x, y)

ciay4aiiHo reHepupanu yuciaa (random)
randomSeed(seed)
random(min, max)

cepuiina komyHukamnus (serial)
Serial.begin(skorost)
Serial.printin(danni)

NpUJI0KeHue

udpos u3xoxa — digital output

udpos Bxoxa — digital input

M3XO0JI ¢ BUCOKa cujia Ha Toka — high current output
IIAM U3X04 — PWm output

JIAaHHU OT TIOTEHIIMOMETBP — potentiometer input

JTaHHU OT IIPOMEHJIMB pe3ucTop — variable resistor input
3aJBHOKBaHE Ha CEPBO MAILMHKU — SErvo output
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cTpyKTYypa (Structure)

OcHOBHaTa CTPYKTYpa Ha €3WKa 3a IPOrpaMUpane Ha APAyHHO € OTHOCHTEITHO ITPOCTa U e
CHCTOM OT MOHE JBE YacTH. Te3u JABe 3aAbDKUTEIHY YacTH (MU QYHKIUU) OOTphIIAT
omokoBe u3sBiacHu (Statements).

void setup ()

{

U3SIBNIEHUS;
}
void loop ()
{

U3SIBNIEHUS;
}

Tyk setup()e moaroroekara (preparation)a loop() e usnsnuenuero (execution) aeere
(GbyHKIMU ca 3abJDKUTENHH 32 J1a padOTH Iporpamara.

dynkuusta setup()rpsidBa na e cien AeKIapupaHeTo Ha IPOMEHIUBH, KOGTO CE IIPaBH B
CaMOTO HaYaio Ha mporpamara. Tst e mbpBata QyHKIHs, KOATO C€ U3ITBJIHABA, IIPOTHYA CaMO
BEJHBXK M CIIYKH 3a J1a 3aaa1ae PinMode pexxum Ha THHOBETE) MITH J1a OTBOPU CEpHifHATa
KOMYHUKALIUS.

loop() pyHkuHsATa ce M3MBIHSABA BTOPA U CHABPKA KOJI, KOUTO C€ M3ITBJIHSABA MPOIBIIKUTEIICH
HEePHOJI OT BpeMe — OTUHTA [TOKa3aHHs OT MMHOBETE, TyCKa CUTHAJIM JI0 THHOBETE U T.H. Ta3u
(GYHKIMS € SIIPOTO Ha BCIKa APAYHHO MPOTrpaMa M U3IBJIHSBA TIOBEUETO 3a/1a4H.

setup()

OdyukiuaTa setup()ce MoBUKBa BeIHAra IIOM MporpaMaTa Tpbrae. M3momssa ce npu 3agaBaHe
poJIsiTa HA MMHOBETE MJIU 32 J1a 3all0YHE CepuiiHa KoMyHUKaius. Ts TpsoBa qa 0b1e
BKJIFOYCHA B ITporpamMara JOopu ako HE CbAbPKa HUKAKBU U3BJICHUSI.

void setup()
{

3

pinMode(pin, OUTPUT); // zadava OUTPUT rejim na pina

loop()

Cren xato ¢pynkuusara Setup()e nosukana, l0op() pyHKIMSATA IPaBU TOYHO TOBA, KOSTO
HUMETO U MMOJICKa3Ba ue e MPaBH — UKJIM TIOCTOSHHO U MO3BOJIsIBA HA MPOrpaMara jia ce
MPOMEHS, J1a pearupa u Ja KOHTpoJupa ApJAyHuHO TUIaTKaTa.

void loop()

{
digitalWrite(pin, HIGH); /1 vklyuchva pina
delay(1000); // izchakva edna sekunda
digitalWrite(pin, LOW); /1 izklyuchva pina
delay(1000); /1 izchakva edna sekunda
}



¢pyuxuuu (functions)

DyHKIUATA € OTKBC KOJI ¢ UME U OJIOK OT u3siBIIcHHs (StatementskounTo ce u3mbIHABAT
koraro (yHkiusTa Obae nopukana. Oynkiuure Void loop()u void setup(Beue Osxa
00sicHeHH, a Ipyru QyHKLINH I1Ie TOKPUEM MO-KbCHO B Ta3U KHUXKKA.

WNunuBuayanmusupann (CUStOM)pyHKIUK MOTaT J]a ce M3II0JI3BaT 32 MOBTAPSIIH CE 3a1auH U
3a 1a ObJIe KOABT MO-MOJpeNicH U pazoupaeM. OYHKIMHTE ce IEKIapupaT KaTo IbPBO Ce
AeKiIapupa BuIa Ha GyHKIUATA. ToBa € BUaa CTOWHOCT, HapuMep iNt 3a 1510 9rciio
(integer),xoiiTo pyHKIMsITA BpBIA KATO pe3yaTar. AKO pyHKIHSATA HE BPBIa HUKAKbB
pesynrar T e HeBanuaHa. Clies1 BUja ce IeKiIapupa UMeTo, KOeTo JaBamMe Ha (DyHKIUATA U B
CKOOM ce MMOCTaBAT Pa3iIMYHU ITapaMeTpH, KOUTO Ce M0JIaBaT Ha QYHKIHSATA.

B1A MmeHadyHKuuaTa(napameTpm)

{
3

Crnennara ¢pyHkuus ot Buf Linteger” izchakvaneStojnost¢r nsmonsea 3a na ce 3amane
M3YaKBaHE B porpama Ha 0a3aTa Ha OTYETEHA CTOMHOCT OT MOTEHIUOMETHP. [IbpBOHAYaTHO
TS ICKJIapHpa JIOKaJTHA MPOMEHIIMBA V, 331aBa i CTOWHOCT OT MOTEHIIMOMeThpa (ducio ot 0
no 1023),nocine pa3gens 4ucioTo Ha 4 3a a ce moiy4u KpaitHa croitHoct mexny Ou 255,u
Ha Kpast BpbIlla Ta3W CTOMHOCT Ha Iporpamara.

M3ABJIEHNA;

int izchakvaneStojnost ()

{
intv; /1 suzdava lokalna promenliva v
v = analogRead(pot); /1 otchita stojnostta ot potenciometara
v /=4; // konvertira 0-1023 kam 0-255
return v; // vrushta krainata stojnost



{} xbapaBu cxoo6m (curly braces)
KbnapaBure ckoOu 0603HaUYaBaT HA4aJIOTO U Kpas Ha OJIOKOBE OT (DYHKIIMHU WIIH U3SIBIICHUS,
kato Harpumep VOoid loop()bynkuusita u for u if uzssnenusra (for and if statements).

BMA PYHKLMA()
{

M3ABJIEHNA;

Bcesika oTBapsimaTta kbapaBa ckoba { TpsiOBa 1a e mociieBana ot 3aTBapsiia }. Tosa ce
Hapuua O6anaHc Ha ckooute. Hebamancupanure ckobu Morat Ja JoBeIaT A0 KPUNTHYECKH, U
HEpa3raJaeMu IPEIIKH MPU KOMITHJIMPAHETO M IMMOHSIKOTa MOTaT Ja ObJIaT TPYIHHU 32
OTKpHBAHE B MO-TOJISIMA TIporpama.

Cpenata 3a mporpamMmupane Ha ApAyHHO Ipejajara yao0Ha Bb3MOKHOCT 3a IpoBepKa Oananca
Ha KbJpaBuTe ckobu. [IpocTo MapkupaiiTe HAKOS KbApaBa CK0Oa, MM MPA3HOTO Pa3CTOSHUE
BEJHAra cjieJ Hes, U JJOTHYECKUAT U CII'BTHUK I11e ObJIe TOCOYEH.

; TOYKa U 3ameTtasi (Semicolon)

B kpast Ha BCSIKO M3SBJIEHHE, KAKTO M B Kpasi Ha BCEKH OTIEJICH CICMEHT Ha IMporpaMara,
TpstOBa J1a ce MOCTaBs TOYKA M 3areTast. TodKa M 3ameTast ce M3I0JI3BaT U 3a OT/AC/ISHE Ha
enementute BbB for nukmure (for loops).

int x = 13; // deklarira promenlivata x kato integer-a 13

3abenexka: 3a0paBsHETO HA TOYKA M 3alleTas B Kpasi Ha pefa I1e Jaje Tpenika npu
KOMITUJIUPAHCTO. I[e(bI/IHI/II_II/ISITa Ha rpeiiKkaTa MOKC 1a € sICHA, U J1a Ka3Ba 3a JIMIICBAIllU TOYKa
U 3arieTasi, Wi IIbK J1a He €. AKO MOJy4yuTe HepasrajaeMa WK MPUBUIHO HEJIOTUYHA rpelka
IPU KOMIIMIIMPAHETO, €HO OT ITbPBHUTE HEllla 32 KOUTO TpsAOBa J1a MPOBEPHUTE € 3a JIUICBAIIA
TOYKa U 3armeras 0JIM30 A0 pela OT KONTO KOMIMIATOPHT CE € OIiaKal.



[* ... */ 610k komenTap (block comments)

Bbiox KOMCHTApPUTEC, NJIM KOMCHTAPHUTE OT 110 HAKOJIKO p€aa, €a nmapyera TEKCT KOUTO
nporpamara HEC B3uMa NpCABUI U CC U3ITOJI3BAT 3a IMMO-ABJII'M TCKCTOBHU OIMMCAHU. Te nomarar
Ha JpyruTe na pazdepar Mmo-jJecHO KaKBH PO M3ITBIHABAT YaCTUTE Ha Mporpamara. biok
KOMEHTapHTe 3a1ouBaT ¢ /* u 3aBbpiiBaT ¢ */ 1 Morar jia ce MpoCTHpAT Ha HIKOJIKO peaa.

/* TOBa € 6/I0K KOMeHTap
He 3abpaBanTe Aa 3aTBOPUTE KOMEHTapa
TOM CblUO TPSA6BA Aa € 6anaHCUpaH
*/
Twii KaTO KOMEHTApPUTE CE€ UTHOPUPAT OT NMporpamaTa U He 3a€MaT HUKAKBO MSICTO B ITaMeTTa
TC HEC Tp516Ba Ja CC IIECTAT. KOMGHTapI/ITe MOrart aa C€ U3rnoJj3BaT U 3a U3KJIFOYBAHCTO Ha

nmapyera KoJI Ipu oTCTpaHsBaHeTo Ha 0brose (debugging).

3abenexka: Beripekn ue € Bb3MOXKHO /1a 0003HaYaBaTe KOMEHTApH OT I10 €INH PeJl KaTo
OJIOK KOMEHTapH, HE € TI03BOJICHO KOMEHTaphT Jia ChAbpiKa BTOPH KOMEHTap B ce0e CH.

I/l xomeHnTap Ha peaa (line comment)

Komenrtapu ot 1o eamH pej 3amousar ¢ // 1 3aBbpIIBAT Che CiieABartus pe koa. ChIno KaTo
OJIOK KOMEHTApUTE T€ C€ UTHOPHUPAT OT MporpamaTa U He 3aeMaT MsICTO B TIaMETTa.

// TOBa e KOMeHTap OT enH pej,

KomenTapute Ha pea 4ecTo ce U3IMoJI3BaT Ciie/l U3SABICHUS 3a J1a JaaaT HHpOopMaIus 3a TOBa
KaKBO IMOCTHUTA U3SBIICHUETO WM JIa TIOCTYXaT KaTo MOJICKa3Ka IIpH MpepadoTBaHe Ha KOJIa.
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npomensimBu (variables)

[TpomMeHIMBaTa € HAYKH Jla C€ MIMEHYBA U J1a Ce 3ama3u U poBa CTOMHOCT KOSTO J1a Ce
M3I10J13Ba MMO-KBCHO B Iporpamara. KakTo mpejmosara AMETO UM, IPOMEHINBUTE MOTaT
MTOCTOSIHHO JIa C€ TIPOMEHST 3a pa3jikKa OT KOHCTAHTUTE, YNUTO CTOMHOCTH HUKOTa HE ce
npomensT. [IpoMeruBara TpsioBa 3aIbJDKUTEITHO JIa Ce ICKJIapupa, a 3aaBaHeTo Ha
CTOMHOCTTA KOSITO J1a Ce 3armasH € 1mo u30op. KoabT 101y nexkaapupa IpoOMEHINBa HapeueHa
inputPromenlivai mocre i 3a1aBa CTOMHOCTTA MOJIY4YCHA OT aHAJIOTOBHUS BXOJCH MHH 2!

int inputPromenliva = 0; // deklarira promenliva i
// j zadava stojnost 0
inputPromenliva = analogRead(2); // zadava na promenlivata stojnostta ot

// analogoviya pin 2

‘inputPromenliva’e camara nmpoMennuBa. [IbpBUAT pe Aekaapupa, ue TS e MprueMa
croitHOCcTH OT Buaa integer (int).Bropusr pen 3a1aBa Ha MPOMEHIMBATA CTOWHOCTTA OT
anayiorosust nuH 2. [1o To3u HaYKMH CTOMHOCTTA OT MHUH 2 € JOCTHITHA U B IPYT'H YacTH Ha
KOJIa.

Cre kaTo Ha MPOMEHJIMBATA € 3a][a/ICHa MM MOBTOPHO 3a/1ajieHa CTOMHOCT, MOJKE JIa ce
MPOBEPH JajI Ta3h CTOHHOCT OTroBaps Ha JIaJICHO YCIIOBHE WIIH JIa Ce U3I0JI3Ba HATIPARBO.
Kato mpumep Ii1e OKakeM TpH TOJIE3HHU orepanuy ¢ mpoMeraner. CIeIHUAT KO POBEPsIBa
namu inputPromenliva mo-maika ot 100,u ako yca0oBHETO € BAPHO 3a/1aBa Ha IPOMEHJINBATA
croitHoct 100w ciien ToBa 3amaBa u3vakBane (delay)paBHo Ha cTOWHOCTTA HA IPOMCHJIMBATA,
KOsATO Beue ¢ paBHa none Ha 100:

if (inputPromenliva < 100)// proveryava dali stojnostta e po-malka ot 100

{

inputPromenliva = 100;  // ako gornoto uslovie e vyarno zadava stojnost 100

3

Delay(inputPromenliva); // izpolzva promenlivata za izchakvane (delay)

3abesnexkka: Ha nmpomeHnuBuTE TpsiOBa /1a Ce 3a7aBaT ONMUCATEITHU UMEHA 3a J1a ObJe KOIBT
mo-jiecHo pa3oupaem. Mimena ua nmpomenausu karo ‘senzorNaklonwmu ‘pushButon’momarar
Ha [IPOTPaMHUCTa M BCEKH KOMTO YeTe Koja My J1a pazdepe KakBa ¢ npoMmennuBara. Ot apyra
cTpaHa, ©MeHa Kato ‘promenliva’ (‘variable’)u3o01io He momarar fa ce pazbepe mo-IecHO
KOJIa M TYK C€ M3II0JI3BAaT CaMo KaTo MpuMepH. I[poMeHIMBaTa MOKE Jla IPUEME BCSIKO UME
CTHTa TO JIa HE € KOMaH/1a MJIH HAKOSI OT KJIFOUYOBUTE JYMHU B €3MKa 3a MPOrpaMUpaHe Ha
ApnayuHo.
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Aexkjaapupane Ha npomensmmBute (vVariable declaration)

Besika mpomennuBa TpsiOBa 1a Obj1e NeKiIapupana Mpeiy Ja MOXKe J1a ce U3I0JI3Ba.
JleknaprpaHeTo Ha MPOMEHJIMBAaTa O3HaYaBa Ja ce NeuHupa HelHus Bua (Hanpumep integer,
long, float,u mp.), na i ce mame ume, U Mo U300P MOXKE J1a U CE 3a1aje MbpPBOHAYAITHA
CTOMHOCT. JIOCTaThYHO € IPOMEHIMBATA 1A CE JEKJIapupa BEAHBXK B IIporpamara, a HeiiHaTta
CTOWHOCT MOJKe J]a O'bJIe MPOMEHEHA MO BCSKO BPEME Upe3 apUTMETHYHH (DYHKIIUY WU IPYTH
METO/IU Ha 3a/1aBaHe.

To3u npumep aeknapupa npomerauBata inputPromenlivacaro integer (int)u i 3amasa
bpBOHavanHa croiHoct 0.

int inputPromenliva = 0;
[TpomennuBara Moxe f1a Obe AeKIapupaHa Ha pa3IMuyHA MECTa B IporpaMara U B

3aBHCHMOCT OT TOBa KbJIe € feuHUpaHa ce ONpeaess KOM YacTH Ha IporpaMaTta Morat Jia s
MOJI3BAT.
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odxBaT Ha mpoMeHJuBaTa (variable scope)

IIPOMEHJIMBATa MOKeE Jia Ob/Ie AeKIapupaHa B Ha4aioTo Ha mporpamara npeau Void setup(),
JIOKAJHO BB (PYHKIMATA U TIOHIKOTa B OJIOK M3siBIIeHUs KaTo for nukimre. MscTOTO KBAETO €
JeKIapupaHa MPOMEHIIMBATa OTpeIess HelHMs 00XBaT (MM Bh3MOKHOCTTA Ha ONPE/ICIICHA
YacTH OT Iporpamara Jia s U3IoJ3Bar).

['mo6anHaTa MpOMEHIJIMBA € Ta3H, KOSTO MOXe Jia ObJie ,BUIsIHA” U M3II0JI3BaHa OT BCSKO
u3siBIicHUe Wik QyHKIMS Ha Tporpamara. TakaBa mpoMeHimBa ce qeuHupa B HAYaIOTO Ha
nporpamara, npeau setup()pynkuumsra.

JlokanHaTa poMeHIIuBa ce JAeduHupa BbTpe B camara (QYHKIIMS MU KaTo 4acT ot fOr 1uKbII.
Ts Mmoxe n1a ce U3mon3Ba caMo OT (PYHKIIHMSATA B KOATO € Jekinapupana. [lopaau Ta3u nmpudanHa
€ Bb3MOXKHO J1a IMa JIBE WJIM MTOBEYE MPOMEHIIMBY C €JTHAKBY MMEHA B Pa3IMYHH YacTH Ha
mporpamara 1 Te3u IPOMEHJIMBH J]a UMaT pa3IMyHU CTOWHOCTH. 3a Jia € mo-pazoupaema
rporpamara ¥ 3a Jia ce n30erae Bb3MOKHOCTTA 3a TPEIIKU € AJo0pe camo eHa QyHKIHS aa
nMa JOCTHII J0 CTOMHOCTHUTE Ha IMPpOMCHJIMBATA.

T03H HpI/IMep IIOKa3Ba KakK J1a C€ ﬂeKnapHpaT paBJ’II/I‘IHI/ITC BHUIOBC HpOMeHJII/IBI/I U TCXHUSA
o0xBar:

int stojnost; // ’stojnost’ e vidima za
// vsyaka funkciya
void setup()

{
//nyama nujda ot setup
3
void loop()
{
for (int i=0; i<20;) //’i’ e vidima samo
{ /1 za for cikyla
i++;
3
float f; //’f’ e vidima samo
} /1 vytre v cikula
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oaiit (byte)
BbaiiTeT chxpansBa 8-0utoBa nudposa croitHOCT O0e3 neceTnyHu 3anetan. M3monssa ce 3a
grcna ot 0 mo 255.

byte nyakakvaPromenliva = 180; / /deklarira ‘nyakakvaPromenliva’
/ /kato vid byte

usii1o ymcso (int)
Lenute yncna (integer)ca OCHOBHUS BHJI JaHHU 3a ChXPaHEHUE HA YKciIa 03 IeCCTUYHH
3ameTau u cbXpaHsaBaT 16-0urtoBa cToiiHOCT 3a uncna ot 32,767m10 -32,768.

int nyakakvaPromenliva = 1500; // deklarira ‘nyakakvaPromenliva’
/1 kato vid integer

3abenexka: [IpomennuBuTe OT B INtEQeriie ce ‘mpeBbpTAT aKo ce MpeMUHAT MUHHUMATHO
WJIM MaKCUMaJTHO AONyCTUMHTE cToitHocTH. Hampumep ako x = 32767u ako HIKOe
ussBieHue 100aBu 1 kbM X (X =X + 1) Torasa X Iie ce MPEeBbPTH U IIIE MPHEME CTONHOCT
paBHa Ha -32,768.

Jonr (long)
ToBa e pa3iupeH BU JaHHU 3a TI0-ABJITH iNteger, 0e3 AeCeTHUHY 3areTan, ChXpaHsIBaHU
KaTo 32-0uTOBH cTOMHOCTH ¢ 00xBat ot 2,147,483,6470 -2,147,483,648.

long nyakakvaPromenliva = 90000; //deklarira ‘nyakakvaPromenliva’
/ /kato vid long

¢uaoyr (float)

Buj nanuu 3a yncina ¢ geceTnvHa 3armeras. JJaHHU OT TO3H BUJ Ca C TO-TOJIsIMa PE30JFOIHS OT
integer 3amaspar ce karo 32-0uToBM cToiHOCTH ¢ 00xBaT oT 3.4028238+38 10
-3.402823%5+38.

float nyakakvaPromenliva = 3.14; /1 deklarira ‘nyakakvaPromenliva’
// kato vid float

3abenexka: [lannute ot Bup float He ca TouHM 1 MOXe 1a aBaT CTPAaHHU PE3YIATATH KOTaTo
Obaatr cpaBHsABaHU. V3uncneHusTa ¢ TaKUBa JAHHU MPOTUYAT MHOT'O M10-0aBHO OTKOJIKOTO
M3YHCIICHUs C YUClia OT BUja integeru 3aroBa TpsOBa j1a ce U30srBaT BUHATH KOTaTo €
BB3MOXKHO.
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MacuBH (arrays)

MacuBbT € mopeauna OT CTOMHOCTH, TOCTBHITHUA Ype3 MOPETHUTE UM HOMepa. Besika cToitHOCT
B MacHBa MOXe J1a O'b/Ie TOBUKAHA Ype3 MIMETO Ha MacHBa M MOPEIHUs i HoMep. MacuBuTe ca
‘zero indexed’ xoeTo o3HauaBa, 4e IMbpBaTa CTOMHOCT B MacuBa uMa rmopezaeH Homep 0. 3a ga
MOKE J1a c€ U3II0JI3Ba, MAaCUBBT TPsOBa fa Obe eKIapupaH U Mo-u300p MOXe 1a My ce
3a7a0aT CTOMHOCTH.

int moyatMasiv [] = {stojnost0, stojnost1, stojnost2...}

Cp1110 Taka € Bb3MOXKHO ITBPBO J1a Ce JIeKJIapupa BUIa U Oposi MO3UIMH HA MaCHUBa U MO-KbCHO
7ia ce 3a/1a7aT CTOMHOCTH Ha CbOTBETHUTE MO3ULIH:

int moyatMasiv [5]; /1 deklarira masiv ot vid integer s 6 pozicii
moyatMasiv [3] = 10; // zadava 10 na chetvyrtata stojnost v masiva

3a Ja U3I10J13BaTec CTOUHOCT OT MacuBa, Bal[aflTe Ha HAKOSA MPOMCHJIMBA UMCTO HAa MaCUBa U
MOPEIHUSI HOMEP Ha CTOMHOCTTA:!

X = moyatMasiv [3]; // sega x e raven na 10

MacuBHTE YeCTO Ce U3MO3BaT BbB fOr 1uKM, B KOUTO ,,0posiu” ce M3M0JI3Ba 3a J1a BUKa
MOCJICZIOBATEITHO CTOMHOCTHTE OT MacuBa. To3M MpUMeEp U3I0JI3Ba MAaCcHB 3a JIa KOHTPOJIHPa
npuMHUrBaHeTo Ha cBeroauo. C momorira Ha for ukb, 6posubT 3amousa ot 0, 3a1aBa
croitHocTTa Ha mo3uius O B MacuBa ‘primigvane’, B ciydas 180,na mun 10, u3uakBa 200ms,
nu HpeMI/IHaBa KBbM cJjieaBalliara CTOI>'IHOCT OT MaCHBa.

int svetodiodPin = 10; // svetodiod na pin 10
byte primigvane[] = {180, 30, 255, 200, 10, 90, 150, 603;

// masiv s 8 stojnosti
void setup()

{
pinMode(svetodiodPin, OUTPUT); // zadava output pin

}

void loop()

{
for(inti=0;1<7;i++) // cikylyt syotvetstva na
{ // broya pozicii v masiva
analogWrite(svetodiodPin, primigvane[i]); // zadava nomer na poziciyata
delay(200) /1 izchakva 200ms
}

3
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apuTtMmeTuka (arithmetic)
OmnepaTopuTe 3a apuTMETHKA BKIIIOYBAT ChOMpaHe, M3BAKaHE, YMHOXKEHHUE U JIeIeHue. Te
BpBINAT cOOpa, pa3IuKara, IpOU3BEICHUETO, WIIM YACTHOTO Ha JIBE BETUYHHH.

y=y+3;
X=X-7;
i=j*6;

r=r/5;

Omeparnusita ce U3BBPINBA KaTO C€ U3II0JI3BA BHUJIA JAHHU HA BEJTMYMHNUTE KOMTO yJacTBaT B
onepanusra. Taka Hanpumep 9 / 4mie e paBHO Ha 2 BMecTO Ha 2.25Tbit kaTto 91 4 ca oT Buaa
integeru He mMorar Jia mpueMaT JeCeTUYHH 3arieTan. ToBa ChI0 3HAYM U Y€ OTeparusTa
MOXe€ J1a ,, IPEBbPTH CTOWHOCTUTE aKO HAJBUILIABA Bb3MOXHHUTE CTOMHOCTH 3a JaJICHHsI BUJ
TaHHH.

AKO BEJIMYMHHTE ca C pa3lIMueH B JaHHH 32 OIEPaIHATa CE H3II0JI3Ba MO-TOJIEMHS BH]
nanHu. Harmpumep ako enHa ot BenmuumHuTe € oT BuJ float, a npyrara e ot Bup integer 3a
KaJKyJIalusTa e ce u3moysea Buja float.

[TonOupaiiTe Bua JaHHU Taka 4ye a € JOCTaThUHO TOJISIM U 32 Hali-TOJIEMUTE Bh3MOKHU
pe3yaTaTH oT KaJikynanuurte. [loMHeTe mpu KakBU CTOMHOCTH CTaBa MPEBbPTAHETO U KAKbB
e € pe3yATaThT aKO YHUCIOTO C€ MPEBBPTH. 3a U3UUCICHUS KOUTO U3UCKBAT JIa C€ CMATA C
npo6u m3non3saiite float, Ho umaiiTe npenBU U HETOCTATHIUTE — MIO-TOJIAMA IPOrpama u
1Mo-0aBHU KaJIKyJIaIuu.

3abenexka: M3mnonssaiite kacT onepatop (Cast operatoryjpumepro (intymoyatFloata na
CMEHHUTE BHJIA JaHHH 3a BeIMYMHATa B ABMkeHne. Hampumep i = (int)3.6 e 3amgane Ha |
CTOMHOCT paBHa Ha 3.

compound assignments

Compound assignmentsMOrHUpAT oriepaTopuTe 3a apuTMeTuKa ¢ variable assignmerite
YeCTO C€ Cpelar BbB for qukImM, KakTo 1Ie MOKaXkEM MO-KbCHO B KHMXKaTa. Hait-uecto
yrnoTtpedsiBanuTe COMpound assignmendsitouBar:

X++ /1 syshtoto kato x = x + 1, ili uvelichava x s + 1
X- - /] syshtoto kato x = x - 1, ili namalyava x s - 1
X +=Yy /1 syshtoto kato x = x + vy, ili uvelichava x s +y
X-=Yy /] syshtoto kato x = x - y, ili namalyava x s - y
X *=y /] syshtoto kato x = x * y, ili umnojava x s 'y
X/=y // syshtoto katox =x / y, ilidelixsy

3abenexka: Hampumep x *= 3 11e yTpou CTOMHOCTTA HA X U III€ 3afaJie MoJIyuyeHaTa
CTOMHOCT Ha X.
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cpaBHHMTeJIHH onepaTopu (Comparison operators)

CpaBHEHHETO Ha €Ha MPOMEHJIMBA WM KOHCTAHTa C JAPyra 4ecTo ce U3Ioi3Ba B If 3asBieHus
3a J1a MpOBEpH JAJIH JaJICHO YCIOBUE € UCTHHA. B puMepuTe OT cienBauTe CTpaHunu, 27
CC€ M3II0JI3BA 3a KOC J1a € OT CICAHHUTEC YCIIOBU.

X==Yy // x eraven nay

xl=y // x ne e raven nay

X<y /1 x e po-malyk ot y

X>y /1 x e po-golyam ot y

X <=y // x e po-malyk ili raven nay
X>=y // x e po-golyam ili raven na'y

Joruvecku oneparopu (logical operators)

JloruueckuTe ONepaTopy Ce M3MOI3BAT 3a Ja CPABHSAT J[Ba M3pa3a U KaTo PE3yJITaT Ja 0CoYaT
‘uctuna’ win ‘HeuctuHa’ (TRUE or FALSE)B 3aBucumoct ot oneparopa. ima tpu
norugecku oneparopa AND, ORu NOT, kouto uecro ce uznon3sar B If uzsBieHus:

Jlornyecku AND:
if (x>0&& x<)5) // ‘istina’ samo ako i dvata
// izraza sa verni

Jlornyeckun OR:
if(x>01]1]y>0) // ‘istina’ ako koj da e ot
// dvata izraza e veren

Jlornveckn NOT:

If (! x>0) // ‘istina’ samo ako
// izrazyt ne e veren
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KOHCTaHTH (Constants)

E3ukbT Ha ApAYyHHO UMa HAKOJIKO PEABAPUTEITHO 3AJI0KEHU CTOMHOCTH, KOUTO CE€ HapuyaT
KOHCTaHTHU. Te ce U3MO0I3BaT 3a J1a HAallPaBAT PA3UUTAHETO Ha MPOrPAMUTE MO-JIECHO.
KoncranTure ca kinacuduuupanu B HIKOJIKO TPYIIH.

ncruHa/mencruHa (true/false)

Tesu ca Booleankoncrantu u nedunupaT HUBO Ha orukata. Heucruna (FALSE) mecHo ce
nedunupa karo 0 (aysa) noxaro ucruna (TRUE)decto ce nepunupa kato 1, HO MOXe U J1a €
BCSKO JIPYTO YMCIIO OCBEH Hyia. Taka Hanpumep 3a Booleannorukara -1, 2,1 -200ce
nedunupar kato uctuna (TRUE).

if (b = = true);

napraviNeshto;

3

BkoYeno/msxkmoueno (high/low)

Te3u koncTanTn nedurupar HUBOTO Ha MHOBeTe KaTo HIGH mmm LOW u ce u3non3sar
KOTaTo ce nuuie win 4ere ot nudposure nmuuose. HIGH ce nedunnpa xaro 10ruuecko HUBO
1 (BxiroueHO, WK HanpexeHnue ot 5 Boara) gokato LOW e ¢ morudecko HuBo O (M3KITIOUYCHO,
i O Bonra).

digitalWrite(13, HIGH);
Bxoa/usxon (input/output)
Koncrantu n3nomseanu ¢ pinMode()bynknusra 3a 1a neuHUpaT pekuMa Ha UGPOB MHH

karo BxoJ (INPUT) wiu usxon (OUTPUT).

pinMode(13, OUTPUT);
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If

if u3sIBNICHMSATA IPOBEPSABAT JAlIK TaJCHO YCIIOBHE € U3ITBJIHCHO, KATO HAIIPUMED Jali
aHAJIOTOBUTE CTOMHOCTHU Ca HaJ| ONpEesieHa TPaHulla, U 33]]aBaT U3MbJIHEHUETO Ha
KOMAaHJIUTE B KBAPABUTE CKOOU aKO YCIIOBHETO € U3ITBbJIHEHO. AKO YCIOBHETO HE € U3ITBJIHECHO
nporpamara rnpeckada Te3u koManau. opmarht Ha if U3sBICHUATA € CIICTHUSA:

if (nyakakvaPromenliva ?? stojnost)

izpylniKomanda;

B ropuus npumep nyakakvaPromenlivee cpaBHsiBa ¢ Ipyra CTORHOCT, KOSITO Ha CBO# pejt
MOXe€ J1a € TPOMEHJIMBA WJIH KOHCTAHTa. AKO CPaBHCHUETO, WK YCIIOBHETO, B CKOOHUTE €
BSIPHO C€ M3ITBJIHSABAT KOMAH/IMTE B KbIPABUTE CKOOHM. AKO YCIIOBHETO HE € M3ITBJIHEHO
nporpamara rnpeckaya KOMaHAuTe B KbIAPaBUTE CKOOH.

3abenexka: Buumagaiite o rpemka a He uznonsBate ‘=, Hanpumep if(x = 10)3amoro
BBIIPEKH Y€ TOBA YCIOBUE € TEXHHUUYCCKU MPABMIIHO U APJYHHO HsMA J]a TO OTXBBPIIM KaTo
rpelika, To 3a1aBa cToiHOCT 10 Ha MPOMEHJIMBATA X M TaKa YCIOBHETO BHHATH IIE ©
u3bJIHEHO. M3nonssaiite ‘= =', kato npu if(x = = 10),x0eTo nmpoBepsiBa Jajiu X € paBHO Ha
10 unu =e.
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if... else

if... elsemo3BosnsBa aa ce B3uMar ‘Win-win’ pemieHus. Hamprumep, ako uckare 1a IpoOBEpUTE
MOKa3aHusATa Ha MU(POB BXOJ U J1a 3a7a/ieTe eIHa KoMaHaa ako noka3zanueto ¢ HIGH umu na
3a/;aere Apyra komasaa ako nokazanuetro € LOW moxkeTe 1a ro HampaBuTe MO CIASTHUS
HAYHWH:

if (inputPin = = HIGH)

napraviA;
3
else
{

napraviB;
3

elsemoske ma mpeaxokaa apyr if TecT Taka 4e MHOXKECTBO, B3aMMHO M3KJTIOYBAIIN CE
YCJIOBHS JIa C€ MPOBEPABAT €AHOBPEMEHHO. Bh3MOKHO € U J1a UMaTe HeorpaHuueH Opoii else
pa3KIIOHEHHs. 3allOMHETE 00ayue, Y& caMo €MH OT CETOBETE KOMaH I Iie ObJIC U3IIBIHEH B
3aBUCUMOCT OT 3aaACHUTEC YCJ'IOBI/HI:

if (inputPin < 500)

{

napraviA;
}
else if (inputPin >= 1000)
{

napraviB;
}
else
{

napraviC;
3

3abesexka: if U3sIBICHHUSATA TPOCTO MPOBEPSBAT AAJTH YCIOBHETO B CKOOUTE € HCTHHA WITH
HEUCTHUHA. Y CJIOBHETO MOXKE J1a € BCSIKO BaJIUAHO U3siBJIeHUE Ha e3uka C.
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for

for u3siBIeHUATA Ce U3MOI3BAT 3a Jla C€ M3MBJIHYU Ja/IcH OJIOK OT KOMaH 1 Ompe/ieseH Opoit
nbTh. YecTo ce M3Moi3Ba KaTo Oposid KOWTO Ja CIIeIH KOJIKO IIBTU Ca U3ITBJIHEHU KOMaH/IUTE
U J1a CJI0KHU Kpail Ha nukbia. [Ipu oOsiBsiBane Ha fOr 1ukbiIa ce 3aaBat Tpu napameTbpa
OTJICJICHH C TOYKa U 3ameTtas (;), eTo Taka:

for (inicializaciya; uslovie; izraz)

{

izpulniKomanda;

Hnuyuanuzayusma (initialization) e nokanHa mpoMeHINBa, H3ITBIHABAIIA POJISATA Ha OpoOsd,
KOSITO CE 3a/[aBa B HAYaJIOTO U C€ M3ITBJIHABA CAMO BEIHBXK. [IpH BCAKO MPEeMUHABAHE MPE3
IIUKBJIA Ce TIpoBepsiBa ycosuemo (condition)u ako TO MpoOABKABa J1a € BAPHO CE
M3ITBJIHSABAT KOMaHUTE M YCIOBUETO Ha uspaza (EXPression)giies; KOeTo OTHOBO CE
IpOBepsiBa I YCIOBUETO olle € BsApHO. Koraro ycioBueto mpecrane ja Obe HCTHHA
[IUKBJIBT MPHKITIOYBA.

[TpumepsT oy 3axaBa integer icse croiiHocT O, mpoBepsiBa 1anu | ©Ma CTOWHOCT MO-MaJka
ot 20,1 aKo yCIOBHETO € UCTHHA MPHOaBss 1 KbM | ¥ U3IIBJIHABA KOMaHIUTE B KbIPABUTE
CKOOH:

for (inti=0; 1< 20; i++) // deklarira |; proveryava dalii e

{ // po-malko ot 20; pribavya 1 kym i
digitalWrite (13, HIGH); /1 vklyuchva pin 13
delay(250); // izchakva % sekunda
digitalWrite(13, LOW); /1 izklyuchva pin 13
delay(250); // izchakva % sekunda

}

3abenexka: for uukersT pu C € MHOTO MO-T'HBKAB OTKOJIKOTO TIPU HIKOH APYTH
KOMITIOTBbPHHM €3ultH, BKiounTeaHo 1 BASIC. Beeku (Mm 1opy BCHYKH) OT TPUTE €JIeMEHTa
IIPU 33J]aBaHETO Ha IIMKbJIa MOTaT Jia ce MPOITYCHAT, BBIIPEKHU Y€ TOUKA U 3aleTanuTe ca
3abIKUTeNHA. ChII0 Taka U3SBJICHUATA 32 MHUIIMATU3allKs, YCIOBHE U U3pa3 MOrar /1a ca
NPEJCTaBEHH OT BCSIKO BaMIHO u3siBieHue Ha C. TakuBa HeoOMYaitHU U3sIBIICHUS MOTaT J1a
Ce OKaXkKaT MOJIe3HU 3a pa3peniaBaHeTo Ha HSAKOU MO-CI0KHU MPOOJIEMH.
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while

while muxiiTe ce H3MBIHABAT TPOABIKATEIHO U HEPECTAHHO JOKATO U3pa3bT B CKOOHUTE
npecraHe Ja e uctuHa. [IpoBepsiBaHaTa MpOMEHJIMBA TPsIOBa J1a C€ MPOMEHU HIIH LUKBIBT
HHKOTA HsMa Jia CBBpINY. [I[poMeHmBaTa MoXke J1a ce MPOMEHsI Ype3 3a/1aHue B KoJa
(3aBUCHMOCT OT Jpyra MPOMEHJIMBA), WM BHHIIHO yCJIOBHE (MOKa3aHUATA OT CEH30P).

while (nyakakvaPromenliva ?? stojnost)

{
3

izpulniKomanda;

Craenuust npumMep nposepssa gaau ‘nyakakvaPromenlivaé cbe croiinoct mo-manka ot 200
H aKO YCJIOBUCTO € BAPHO KOMAHUTC B KbJpPaBU CK06H C€ UBIIBJIHABAT JOKATO
‘nyakakvaPromenlivafipuno6ue croitnocT He mo-manka ot 200.

while (nyakakvaPromenliva < 200) // proveryava dali stoijnostta e po-malka ot 200

{

izpulniKomanda; // komandite se izpulnyavat
nyakakvaPromenliva++; // pribavya 1 kym nyakakvaPromenliva
}
do... while

do nUKBABT PabOTH MO ChINKs HauuH Kato While nukbia, KaTo eIMHCTBEHATA pa3jikKa €, ue
yCHOBI/IeTO Cce HpOBepﬁBa B Kpa}l Ha IMUKBJIA, TaKa Y€ HUKBIIBT CC U3IIBJIHABA TIOHC BEIHBIK.

do

{
izpulniKomanda;
} while (nyakakvaPromenliva ?? stojnost);

CreanusT nmpuMep mprkada readSensors@pm npomeninBara ‘x’, u3daksa 50 MIUITHCEKYH/IH,
U CJEJ TOBA U3ITLJIHABA [UKEIIA JOKATO ‘X' Beue He € nmo-Maiko ot 100:

do

{
x = readSensors(); // zadava na x stojnostta ot readSensors()
delay(50); // izchakva 50 milisekundi

} while (x < 100); // izpulnyava cikula otnovo ako x e po-malko ot 100
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pinMode(pin, rejim)
MsnonsBa ce BuB VOid setup(pa ga kondurypupa onpenener mud karo Bxoa (INPUT) wiu
uzxox (OUTPUT).

pinMode(pin, OUTPUT); // opredelya ‘pin’ kato izhod (OUTPUT)

ITo moxpazoupane muHOBeTe Ha ApayuHo ca Bxogose (INPUT) u He ¢ HeoOxoauMo 11a ce
3agaBat karo Bxojose upe3 pinMode().ITunose koudurypupanu karo INPUT ca B
cberostHue Ha Bucok mMreaanc (Aur. high-impedance state).

AtmegaunnsT paznoinara ¢ ynoouu 20K oma pe3ucTopu, KOUTO MoraT Aa ObJaT akTUBUPAHH
gpe3 copTyepHH KOMaHIU. Te3u BrpaJicHu pe3ucTopy ce KOMaHABaT OT codTyepa 1o
CIICIHUSI HAUWH:

pinMode (pin, INPUT); // opredelya ‘pin’ kato vhod (INPUT)
digitalWrite (pin, HIGH); // vklyuchva vgradenite rezistori

Te3u pe3ucropu 0OMKHOBEHO C€ M3MOI3BAT 3a CBbP3BaHE HA Pa3IMYHKU BXOJHH YCTPOUCTBA
KaTo HarpuMep OyToHH. 3a0enexeTe Kak B TOPHUS MPpUMEp He 0OpbhIllaMe MMHA B U3X0/T
(OUTPUT),a mpocTo mpuiiaraMme MeToJ 3a 1a aKTUBHpaMe BrPaJICHUTE PE3UCTOPH.

[MuaoBe koHpurypupanu karo uzxoau (OUTPUT)ca B chcTosiHME HAa HUCHK nMTieqaHc (AHT.
low-impedance state) morar na gocrassar g0 40 MA (Munnamiepa) HapeKeHUE Ha BHIIHU
YCTPONCTBa Wi eJ1. Bepuru. ToBa MOXKe J1a 3amaiu sipko cBeToaAno (Kato He 3abpassite na
HIOCTaBHUTE PE3HUCTOP), HO € HEJOCTATHYHO 32 TIOBEYETO PelieTa, COICHOUIN U
CICKTPOMOTOPYETA.

Kbeu cvenunennst B OUTPUTnuHOBeTe Ha ApAyHHO HIJIM MHOTO BHCOKA CHJIa Ha TOKa MOTat
7la MOBPEAST WIK YHUIIOXKAT MMHA U 1opu Atmegauuna. [lopaau Tasu npuunHa e 1o6pe
BuHaru aa cebp3Bare OUTPUT nuHOBeTe KbM BBHIIIHU YCTPOWCTBA BHB BEPUTa C PE3UCTOPHU
ot 470oma i 1K oma.
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digitalRead(pin)
OTunTa MOKa3aHUETO OT OompeaeieH udpoB nuH 1 BpbIa kato pesynarat HIGH wm LOW.
IInasT MOXKE Aa ¢ onpecacyii KaTo MPpOMCHJIMBA UJIKM KOHCTAHTA.

stojnost = digitalRead(pin); // zadava ‘stojnost’ ravna na pokazaniyata ot
// INPUT pina

digitalWrite(pin, stojnost)
3anpasa noruuecku HIGH win LOW (Bk/Ir0ouBa WilM M3KITIOYBA) ONpeIesieH muH. [TMHBT Moke
Jla ce ompeesd KaTo MPOMEHIIUBA WIIH KOHCTAHTA.

digitalWrite(pin, HIGH); // zadava HIGH na ‘pin’

[TpuMepHT MO-1071y OTYMTA [TOKA3aHUETO OT OYTOH CBBbp3aH KbM nudpos BxoaeH (INPUT)
IIMH ¥ BKJIIOYBA CBETOIUO CBbp3aH KbM 1uppoB uzxogeH (OUTPUT)nuH korato OyTOHBT €
HATHCHAT:

int svetodiod = 13 /1 svyrzva svetodiod kym pin 13
int pin =7 // svyrzva buton kym pin 7
int stojnost = 0 /1 promenliva za syhranenie na otchetenata stojnost

void setup()

{
pinMode (svetodiod, OUTPUT); // opredelya pin 13 kato OUTPUT
pinMode (pin, INPUT); // opredelya pin 7 kato INPUT
3
void loop()
{
stojnost = digitalRead (pin); // zadava ‘stojnost’ ravna na INPUT
// pina
digitalWrite (svetodiod, stojnost); // zadava na ‘svetodiod’ stojnostta
// ot butona
}
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analogRead(pin)

OTunTa CTOWHOCTTA OT ONPEIENICH aHaJIOroB ITKH ¢ pe3otorus oT 10 6ura. Tazu QyHkius
pabotu camo Ha aHayoroute MuHOBE Ha ApaynHo (0 — 5).UucinoTro, KoeTo ce BphIila KaTo
pesyarat uma croriHoctd oT 0 10 1023.

stojnost = analogRead(pin); // zadava ‘stojnost’ ravna na pokazanieto ot ‘pin’

3abenexka: 3a pasiauka oT HM(POBUTE MMHOBE, AHAJIOTOBUTE HE € HY)KHO JIa Ce JIeKJIapupar
guto kato INPUT, auto xaro OUTPUT.
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analogWrite(pin, stojnost)

3aaBa 1MCeBI0-aHAIOTOBA CTOMHOCT M3IMOI3BAMKHU XapIyep CIIOCOOEH Ha IMITUPOYNHHO
umnyicHa moayianus, wid [IIUM (anr. pulse width modulation (PWM}a uzxoaen nux
Mapkupan ‘PWM’. Ha nmo-HoBuTe muiatku Apayuso ¢ uunoBe ATmegal68rosa ca nuHOBE 3,
5, 6,9, 11 11.Tlo-crapu tuiatku ¢ unnoBe ATmega8noaspsxar [IIMM camo Ha muHOBE 9,
10wm 11.CroitHOCTTa Ce 3a/1aBa KaTO MpOMEHIMBa Wik KoHcTaHTa oT 0 mo 255.

analogWrite (pin, stojnost); /1 zadava ‘stojnost’ na analogoviya ‘pin’

Croiinoct O mocrostHHO 11e 3agaBa O BoiTa Ha onpeeNeHus TMH; CTOMHOCT 255Tenepupa
MTOCTOSIHHU 5 BoJITa Ha onpeesieHus muH. 3a cToiHocTH Mexkay O u 255muHbT OBp30 111e
cmens Ou 5BonTa ¥ KOJIKOTO HO-TOJIIMO € YHCIIOTO TOJIKOBA MO-YECTO Ha MMHHA IIIE Ce
3amgaBar 5 Bonra (nm HIGH). Hanmpumep croiinoctra 64 1mie 3agasa O Bosta mpes tpu
YEeTBBPTU OT BPEMETO U S BOJTA IPEe3 €Ha YETBBPT OT BpeMeTo; 1283anasa O Bonra
MOJIOBHHATA OT BPEMETO M S BOJITA MPe3 OcTaHajaTa nojioBruHa; a 192me 6vae O BoaTa npe3
€/IHa YEeTBBPT OT BPEMETO U S BOJITA MPE3 TPU YETBBPTH OT BPEMETO.

Twii kaTo TOBa € XapyepHa (GyHKIMS TUHBT 1€ TeHepupa MOCTOSIHHA BBJIHA 70 ClIeABaIa
komana analogWrite futn komanaa digitalReadunu digitalWrite na cbuwst mun.)

3abenexka: 3a paznuka oT MM(PpoBUTE MMHOBE, AaHATIOTOBUTE HE € HYXKHO J1a Ce JeKIapupar
uuto karo INPUT, auto karo OUTPUT.

CrnenHuAT IpUMeEp OTYUTA aHAJIOr0BA CTOMHOCT OT aHAJIOTOB BXOJEH IMH, KOHBEPTHPA
CTOMHOCTTA Kato s paznens Ha 4, u 1 usnpama kato [LHMUM curnan xem HIMM nus:

int svetodiod = 10; // svetodiod s 220 oma rezistor na pin 10
int pin = 0; // potenciometyr na analogov pin 0

int stojnost; // promenliva za otchitane

void setup () {} // nyama nujda ot setup

void loop ()

{
stojnost = analogRead (pin); // zadava ‘stojnost’ ravna na ‘pin’
stojnost /= 4; // konvertira 0-1023 kym 0-255
analogWrite (svetodiod, stojnost); // izprashta PWM signal kym
// svetodiod
3
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n3vyakBaHe(Munucekynau) delay(ms)
Crnmpa yeTeHeTo Ha ImporpamMara 3a 3a/1aJICHUs] B MIJIMCEKYHAHN niepuo] ot Bpeme, karo 1000
ce paBHsBa Ha 1 cexyHpa.

delay(1000); /1 izchakva edna sekunda

millis()
Bpsbima umcio BsB ¢popmar longc 6post Ha MUTHCEKYHIHUTE OTKAKTO ApIyHHO IUTaTKaTa €
3alo4yHajia U3II'bJIHCHUCTO Ha IIporpamMara.

stojnost = millis(); // zadava ‘stojnost’ ravna na millis()

3aodenexka: Creq mprOIM3UTEIHO IEBET Yaca TOBA YHCJIO IIe ce MPeBbPTH (Il 3aI0vHe 1a
Opou OTHOBO OT HYJIA).

min(x, y)
N3uucnsiBa u BpbIlla NO-MaJIKOTO OT JBE YKCIa OT KOU Ja € BUJI JaHHH.

stojnost = min (stojnost, 100); // zadava stojnost ravna na po-malkoto
// ot ‘stojnost’ i 100, garantirajki che
// ‘stojnost’ nikoga nyama da e nad 100

max(x, y)
I/I3q1/1cn;113a 148 Bpmua IIO-TOJIIMOTO OT ABC YHCJIa OT KOU 1a € BUJ JaHHU.

stojnost = max (stojnost, 100); // zadava stojnost ravna na po-golyamoto

// ot ‘stojnost’ i 100, garantirajki che
// ‘stojnost’ vinagi shte e pone 100
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randomSeed(seed)
3amaBa croitHoct (riu Seed)karo ornpaBHa Touka 3a random()byukuusra (0T aHr. ciydaitHa
CTOMHOCT).

randomSeed (stojnost); // zadava ‘stojnost’ kato otpravna tochka

[ToHexxe ApayrHO HE MOXeE JIa Ch3/a/ie HCTUHCKH ClydaiHo gucio randomSeedosBosssa
71a 3aJI0)KMM TIPOMEHIIUBA, KOHCTAHTa WK (DYHKIUS BHB (DYHKIUATA 3a TEHEPUpPAHE HA
CIIy4aliHU CTOMHOCTH M TaKa Jia TeHepupaMe Mo-CIIydaitHo , cliyqaitHo” uucio. FiMa MHOTO
pa3nuyHu SeedeBe KOUTO MOTaT Jia Ce U3IMOJI3BAT B Ta3u QyHKIUs, BKirounuteaHo millis() u
nopu analogRead(®oiiTo 1a OTYNTA €IEKTPUUECKHUS ,IIyM~ B aHAJIOTOB ITHH.

random(max)

random(min, max)
RandomdyukiusTa mo3BosIsiBa Ja c€ TeHepUpPaT ICEBI0-CITyIaiiHU YUCIia B OnpeeicHa
paMKa 3agaZicHa Yp€3 MUHUMAJIIHO U MAKCUMAJIHO Bb3MOXKXHU CTOMHOCTH.

stojnost = random (100, 200); // zadava na ‘stojnost’ sluchajno
// chislo sys stojnost mejdu 100 i 200

3abenexka: VM3nonssaiite Tasu GyHKIMs ciiea Kato cTe u3nonmssanu randomSeed()
GbyHKIUATA.

[TpumepsT MO-107y TEHEpHpa ciaydaitHo yucio Mexay Ou 255u uznpama MM curnan
paBeH Ha CIy4aitHO renepupanoTo uncio kbM [IINUM nuna:

int sluchajnoChislo; // promenliva za suhranenie na sluchajnata stojnost

int svetodiod = 10; /1 svetodiod s 220 oma rezistor na pin 10

void setup () {3 // nyama nujda ot setup

void loop ()

{
randomSeed (millis()); // zalaga millis() kato otpravna

// tochka

sluchajnoChislo = random (255); /1 sluchajno chislo ot 0 do 255
analogWrite (svetodiod, sluchajnoChislo); /1 izprashta PWM signal
delay (500); /1 izchakva polovin sekunda

3
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Serial.begin(skorost)

OTBaps cepuitHUS MOPT U 3a/1aBa CKOPOCTTa 32 00OMeH Ha JanHu. ObuuaiiHaTta CKOpOCT 3a
oOMeH Ha JaHHH ¢ KommoThpa € 96000uTa B cekynna (DpS)Bbpexu ye ApJynHO MOIbpKa
U IPYTH CKOPOCTH.

void setup()

{
Serial.begin (9600); // otvarya serijniya port i zadava
} /1 skorost za obmen na danni ot 9600 bps

3abenexka: Koraro usnonssare cepuitHa komyHukaius, nupposute muHose 0 (RX)u 1
(TX) He morar 1a ObAaT U3IMOA3BAHU CTHOBPEMEHHO.

Serial.printin(danni)

[IpuHTHpa KaHHHU B CEpUIHUS IOPT, MOCIEIBAHH OT aBTOMaTHUeH ,carriage return’ “line
feed”. Ta3su koMaH1a U3MBIHABA ChIaTa poiist kato Serial.print(),Ho e mo-yecHa 3a oTyuTaHe
Ha nagHuTe Ha “Serial Monitor”.

Serial.printin (analogovaStojnost); // izprashta stojnostta na analogovaStojnost

3adenexka: JlombiHuTenHa nHGOpMAaIUS 3a pa3TnuHUTe epmyTaruu Ha Serial.printin()u
Serial.print()pyakuunTe Mmoxe 1a HamepuTe Ha yeOcaiiTa Ha ApaynHo (Www.arduino.c.

To3u MpUMCp OTYUTA CTOMHOCTTA OT aHayioros uH O u usnpaiia IaHHUTC KbM KOMITFOThpa
Ha BCsKa CCKyHIa.

void setup ()

{
Serial.begin (9600); // otvarya serijniya port i zadava 9600 bps
3
void loop ()
{
Serial.println (analogRead(0)); // izprashta analogovata stojnost
Delay (1000); /1 izchakva edna sekunda
3
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NPUJIOKEHUe
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uugpos uszxoxn (digital output)

>—AW—D

Pin13 220R LED "=

Tosa e ocHoBHara ,hello world!” mporpama ¢ KoSTO ce BKIIOUBAT M U3KJTIOYBAT Pa3IHIHH
Hela. B To3u npumep cBetoanon cBbp3aH KbM IMUH 13 mpUMUTBa Ha BCSIKA CEKYH/IA.
Pe3uctopbT HE € 3aBJKUTENEH Thil KaTO ApJIyMHO CU UMa BrpasicH.

int svetodiod = 13; /1 svetodiod na pin 13
void setup () // izpulni vednuj
{
pinMode(svetodiod, OUTPUT); // zalaga pin 13 kato izhod
3
void loop () // izpulnyava se neprekusnato
{
digitalWrite (svetodiod, HIGH); // vklyuchva svetodioda
delay (1000); // izchakva 1 sekunda
digitalWrite (svetodiod, LOW); // izklyuchva svetodioda
delay (1000); // izchakva 1 sekunda
}
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uugpos Bxox (digital input)

+5v O O/C]'\N\,

PiInCD LUGE

Toga e Haii-enemeHTapHaTa opMa Ha BXOJI ChC CaMO JIB€ Bb3MOXXHOCTH — BKJITFOUEHO HIIH
M3KITI0YeHO. To3u mpuMep oT4uTa MPOoCT OYTOH CBBP3aH KbM MHH 2. Korato OyTOHBT €
HaTHCHAT (WM 3aTBOpeH), muHBT e oTuete HIGH u e Briroun cBeroanona.

int svetodiod = 13; // izhoden pin za svetodioda

int butonPin = 2; // vhoden pin (za butona)

void setup ()

{
pinMode (svetodiod, OUTPUT); // deklarira svetodioda kato izhod
pinMode (butonPin, INPUT); // deklarira butona kato vhod

}

void loop ()

{
if (digitalRead (butonPin) = = HIGH) /1 proveryava dali butonyt e natisnat

// (HIGH)

{
digitalWrite (svetodiod, HIGH); // vklyuchva svetodioda
delay (1000); /1 izchakva edna sekunda
digitalWrite (svetodiod, LOW); /1 izklyuchva svetodioda
delay (1000); // izchakva edna sekunda
3

3
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M3X0]1 ¢ BUCOKa cujia Ha Toka (high current output)

+5-24v QO
1N4001

IRF510

Pin Co> QE

[Tonsikora e He0OX0IMMO Upe3 ApAYHHO J1a ce KOHTPOJIMpPa CHJIa Ha TOK Mmo-Bucoka ot 40 mA
(Munmmamniepa). B takuBa ciaydaii ce n3nonssa MOC®OET wunu TpaH3ucTOp 3a Ja MPEeBKIII0YBa
KBM M0-BHCOKa cujia Ha Toka. Cienuust mpuMep 0bp30 BimouBa 1 n3kiouyBa MOCOET-a o
IeT I'bTHU B CEKYH/IA.

3abenexka: CxemaTa mo-rope rnoka3Ba eJIeKTOPOMOTOPYE U 3aIIUTEH TUOJ, HO HAKOU
HEe-WHIYKTUBHU ypenu (KOMTO He BPBILIAT TOK 00paTHO MO BEpUraTa) MOKE Jia C€ M3I0JI3BaT U
0e3 quona.

int izhodenPin = 5; /1 izhoden pin za MOSFET-a
void setup ()
{
pinMode (izhodenPin, OUTPUT); // zadava pin 5 kato izhod
3
void loop ()
{
for (inti=0; 1 <5; i++) // izpulnyava se 5 puti
{
digitalWrite (izhodenPin, HIGH); // vklyuchva MOSFET-a
delay (250); /1 izchakva % sekunda
digitalWrite (izhodenPin, LOW); // izklyuchva MOSFET-a
delay (250); /1 izchakva % sekunda
}
delay (1000); // izchakva edna sekunda
}
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muM u3xoa (pwm output)

w éi

PWM 220R LED

[IupounuHo ummyscHata moayamus ([IIMM) ¢ HauwH fa ce CHMYJIUpa aHAJIOTOB U3XO0JICH
CUTHAJI upe3 MyJICHpaHe Ha U3XOAHUS CUTHAJ. Ta3u TeXHUKA MOXKeE /1a Ce U3MOJI3Ba 3a Ja ce
HaMaJli WM YBEJIMYHU SPKOCTTA HA CBETOAMO/, a ChIIIO TaKa U 3a Jla C€ KOHTPOJIUPAT CEPBO
MamuHKY. To3u npumep 0aBHO yBelM4aBa M HaMasgBa PKOCTTa HA CBETOIMO/I C TIOMOIIITA

Ha for muxknm.

int svetodiod = 9; // PWM pin za svetodioda

void setup () {3 // nyama nujda ot setup

void loop ()

{
for (inti = 0; i <= 255; i++)
{
analogWrite (svetodiod, i);
delay (100);
3
for (int i = 255; i >=0; i--)
{
analogWrite (svetodiod, i);
delay (100);
h

3

// pokachvashti se stojnosti za i

// zadava yarkost ravna na i
/1 izchakva 100 milisekundi

// namalyavashti stojnosti za i

// zadava yarkost ravna na i
/1 izchakva 100 milisekundi
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JaHHH OT MoTeHHHoMeTHp (potentiometer input)

Pin

+5v

10kPot =

M3non3Baiiky IOTEHIMOMETBP U SJMH OT APAYHHO IIMHOBETE KOHBEPTUPALIH aHAIIOTOB KbM
mudpos popmar (analog-to-digital conversiomoske na ce oruurar croiiHocTr ot 0 o 1024.
To3u nprmMep U3M0I3Ba MOTSHIIMOMETH 32 J]a KOHTPOJIMPA CKOPOCTTA C KOSITO MUTra
CBETOJUO/.

int potPin = 0; // vhoden pin za potenciometara
int svetodiod = 13; // izhoden pin za svetodioda

void setup ()

{
pinMode (svetodiod, OUTPUT); // deklarira svetodioda kato izhod
3
void loop ()
{
digitalWrite (svetodiod, HIGH); // vklyuchva svetodioda
delay (analogRead(potPin)); /1 izchakava
digitalWrite (svetodiod, LOW); // izklyuchva svetodioda
delay (analogRead(potPin)); /1 izchakava
}
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JaHHU OT mMpoMeHJIUB pe3uctop (variable resistor input)

[TpOoMEHIMBUTE PE3UCTOPH BKIIIOUBAT (POTOPE3UCTOPH, TEPMOPE3UCTOPH, CEH30PH 32 CTETICH
Ha U3KpUBsIBaHE U Ipyru. To3u mpumep U3M0A3Ba PYHKIUS 32 J1a OTYETE AaHATOTOBU
MoKa3aHMs U Ha TsAXHA 0a3a Ja omnpenenu BpeMeTo 3a nzyakBane (delay).To3u ko
KOHTPOJIMPA CKOPOCTTA C KOSATO CE yBEIMYaBa M HaMaJisiBa APKOCTTA HA CBETOIMO/IA.

int svetodiod = 9; // PWM pin za svetodioda

int analogPin = 0; // analogow pin za promenliviya rezistor

void setup () {} // nyama nujda ot setup

void loop ()

{

for (inti=0; i <= 255; i++) /1 pokachvashti se stojnosti za i
{
analogWrite (svetodiod, i); // zadava yarkost ravna na i
delay (delayStojnost()); // otchita vreme i izchakva
}
for (int i = 255; 1 >=0; i--) // namalyavashti stojnosti za i
{
analogWrite (svetodiod, i); // zadava yarkost ravna na i
delay (delayStojnost()); // otchita vreme i izchakva
3

3

int delayStojnost()

{
intv; // syzdava vremenna promenliva
v = analogRead (analogPin); // otchita analogovata stojnost
v/=8 /1 konvertira 0-1024 kym 0-128
return v // dava krajna stojnost

}
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3a/IBIKBaHe HAa cepBO MamMHKH (SErvo output)

+6V

Q

Pin r SERVO
b

220R

CepBo MalIMHKUTE ca MOTOpUYETa, KOUTO MOTAT J1a ce ABIKaT 1o oc ot 180rpanyca. Te ce
HYXJasT caMo OT enH uMmysc Ha Becekn 20 MunncexyHan. To3u npumep n3mon3Ba
servoPulsebynkiusta 3a na 3aBbpTH cepBo MamuHkara ot 1010 170rpanyca u odpaTHO.

int servoPin = 2; /1 servo svyrzano kym cifrov pin 2
int moyatYgyl; /1 ygylyt na servoto - grubo 0 do 180
int pulseWidth; // promenliva za servoPulse finkciyata

void setup ()

{
pinMode (servoPin, OUTPUT); // opredelya pin 2 kato izhod
3
void servoPulse (int servoPin, int moyatYgyl)
{
pulseWidth = (moyatYgyl * 10) + 600; // opredelya zabavyaneto
digitalWrite (servoPin, HIGH); /1 vklyuchva servoto
delayMicroseconds (pulseWidth); /1 izchakva mikrosekundi
digitalWrite (servoPin, LOW); /1 izklyuchva servoto
}
void loop ()
{
// servoto trygva ot 10 gradusa i se zavyrta do 170
for (moyatYgyl = 10; moyatYgyl <= 170; moyatYgyl++)
{
servoPulse (servoPin, moyatYgyl); // izprashta pin i ygyl
delay (20); // opresnyava cikyla
3
// servoto trygva ot 170 gradusa i se zavyrta do 10
for (moyatYgyl = 170; moyatYgyl >= 10; moyatYgyl--)
{
servoPulse (servoPin, moyatYgyl); // izprashta pin i ygyl
delay (20); // opresnyava cikyla
}
}
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